



2014年8月25日 星期一 统筹:王长善 编辑:李要好 美编:王小羽 校对:刘畅

嵩山论坛2014年会举行

80多位著名专家学者、140多位海内外嘉宾出席 论坛主题:天人合一与文明多样性

巍巍嵩山天下傲,锦绣登封薪火传。8月23日、24日,“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”2014年会在登封举行。据介绍,“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”2014年会由中国国际文化交流中心、北京大学高等人文研究院、凤凰卫视、河南省华夏历史文明传承创新基金会联合主办。论坛主题为“天人合一与文明多样性”,整个论坛分为总论坛(开幕式)、“在文化多样性中探索共同价值”、“传统文化与新时代商业文明”分组研讨,国际学者与河南学者学术交流,华夏历史文明传承创新专题讲座和闭幕式五大部分。

论坛主办方介绍,“嵩山论坛”是以嵩山独特的历史文化和自然资源为依托创立的国际性高端文化论坛,旨在打造中原经济区对外开放的窗口、世界文明对话的平台、国际文化融合的载体,让嵩山成为全球专家学者倾慕的学术圣地、全球华人向往的精神家园、新人才新思想新观点诞生的摇篮。郑州晚报记者 裴蕾 袁建龙 董艳竹 吴淑娟/文 马健/图

■开幕式演讲



全国人大常委会副委员长张宝文:

文明因交流而多彩 文明因互鉴而丰富

8月23日上午,“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”开幕式上,全国人大常委会副委员长张宝文发表精彩演讲。

张宝文指出,当前,世界多极化,经济全球化,社会信息化,思想多元化的趋势不断发展,各国经济和社会建设均取得了巨大的进步和成就。然而,诸多问题也相伴而生,人与人、人与社会、人与自然之间的关系日益引发人们深层次的思考。本届论坛以“天人合一与文明多样性”为主题,反映了中国哲人的基本思维方式,体现了中国哲学的基本精神,包含了中国儒、释、道的精神追求,展现了中华文明对人类的积极贡献,更彰显了论坛的包容性和国际性。

“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。”张宝文表示,中华文明的发展需要借鉴人类文明的共同成果,希望与世界各国文明进行交流,通过吸收和借鉴各国文明的优秀成果,促进自身的大发展与大繁荣。当今时代,中国融入国际时代的步伐不断加快,中国与世界各国之间的文化交流持续深入,在多样性的世界文明格局中,中华文明只有在与各个文明的交流、碰撞与融合中才能展现出中华文明的独特魅力,并不断地繁荣发展。与此同时,中华文明的繁荣发展也必将推动世界各国文明的进步与繁荣,促进世界各国文明之间的交流与融合。

张宝文表示,中国汉朝儒学大师董仲舒先生说,天人之际合二为一,文化不但是民主的血脉,更是人类共同的精神家园,国际文明交流是推动文化发展,促进文明融合,增进世界各国人民了解和友谊的重要渠道。今后,中国将以更加开放的胸襟,更加包容的心态,更加宽广的视觉大力推动和开展中外文化交流,在学习互鉴当中为推动人类进步作出应有的贡献。



开幕式上,与会外国专家边听演讲边拍摄

立足河南、聚焦文化、放眼世界 嵩山论坛已成知名文化品牌

在8月23日举行的“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”2014年会开幕式上,全国人大常委会副委员长张宝文,省人大常委会副主任储亚平、副省长张广智;日本前首相鸠山由纪夫,日中协会理事长白西绅一郎,韩国前副议长文喜相特别代表、韩国书法院院长叶欣;郑州市委常委、

宣传部长王哲,市人大常委会副主任舒安娜,副市长刘东等出席。

张宝文演讲时指出,嵩山论坛自2012年举办首届年会以来,已成为“立足河南、聚焦文化、放眼世界”的知名文化品牌,“汇聚人才、创新思想、形成共识”的重要交流平台,“展示中华文化魅力、传播当代中国价值、促进世界

文明对话”的重要宣传窗口。

张广智代表河南人民对海内外嘉宾表示热烈欢迎。他说,中原文化作为华夏文明的重要源头和核心组成部分,在中华民族的文化发展进程中扮演着重要角色。河南将以举办此次论坛为契机,通过交流和文明对话活动,为推动人类文明进步、世界和谐发展献智献策。

国务院发展研究中心原副主任、研究员卢中原,凤凰卫视执行副总裁崔强,北京大学高等人文研究院院长杜维明,世界公共论坛一文明间对话(维也纳)联合执行主席弗莱德·多勒米尔,耶鲁大学教授、研究学者玛丽·伊夫林·塔克,东北师范大学历史文化学院院长韩东育等专家学者作了主旨演讲。

嘉宾云集、活动丰富、对话充分 推动世界文明交流、融合与发展

8月24日,“嵩山论坛——华夏文明与世界文明对话”2014年会在登封圆满落幕。论坛组委会主任、副省长张广智,北京大学高等人文研究院院长杜维明,省文化厅厅长杨丽萍,省发改委副主任靳磊,郑州市委常委、宣传部长王哲等出席了论坛闭幕式。

两天来,共有80多位国内外著名专家学者、140多位海内外嘉宾出席本届论坛,开展

了包括主旨演讲、分组研讨、书院论道、中西方学术交流和专题讲座等五项活动,共举行演讲发言70余次,日程安排紧凑,研讨内容丰富,论坛效果明显。论坛围绕“天人合一与文明多样性”这一主题,展开了多层次、多角度、多领域的广泛的对话,取得了丰硕的成果,论坛的成果为嵩山、为中原、为世界留下了一抹靓丽的人文色彩。

副省长张广智在闭幕词中

表示,嵩山论坛的主题,从2012年首届论坛确定的“从轴心文明到对话文明”,2013年会的“人文精神与生态意识”,到今年的“天人合一与文明多样性”,始终秉承一条主线——华夏文明与世界文明对话,从而更好地促进世界文明对话与交流。

张广智说,在今年年会上,各位嘉宾和专家学者围绕“天人合一与文明多样性”这一主题,进行热烈的讨论,提出了

很多有价值的观点,年会所取得的丰硕成果,必将推动世界文明交流、融合与发展,必将为各国文化的和谐发展提供有益帮助。

“从某种意义上说,嵩山论坛2014年会的谢幕,意味着一个新的开始,相信嵩山论坛的枝叶将会日趋茂盛,嵩山论坛的成果将会惠及多方。”张广智最后发出盛情邀请:期盼明年再会嵩山,聚首论道。